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Ю. В. Холін 
 

ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ: ЯКІСТЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
І ЗАВДАННЯ УНІВЕРСИТЕТІВ 

 
(за матеріалами інтерв’ю газети 

«Харківський університет» № 8 від 11 квітня 2017 р.) 
 

Стратегічною ціллю реформування вищої освіти в Україні є забезпе-

чення високої якості освіти з урахуванням домінуючих у світі тенденцій та 

підвищення конкурентоспроможності на ринках освітніх послуг.  

Міжнародною організацією зі стандартизації ІSО прийнято таке 

визначення якості: «Якість – це сукупність характеристик об‟єкта, що 

належать до його здатності задовольняти встановлені та передбачувані 

потреби». Отже, якість вищої освіти – це поняття, що відображає ступінь 

задоволеності зацікавлених сторін. Таких сторін – декілька. По-перше, це 

сам студент, який має бути задоволений тією освітою, яку він отримав. 

Друга сторона освітнього процесу – суспільство, зі своїми вимогами щодо 

професійної підготовки майбутніх фахівців. Третя сторона – роботодавці, які 

мають власні інтереси та критерії  того, що повинен знати і вміти випускник 

університету. Безумовно, важливою є й четверта сторона – сам вищий 

навчальний заклад, який має власні цінності, стратегію розвитку та місію. 

Отже, якість вищої освіти – інтегроване поняття, це такий рівень освіти, 

який задовольняє потреби всіх зацікавлених сторін. Також якість освіти – це 

відповідність певній нормі, стандарту. Стандарти вищої освіти прописують 

очікувані результати у навчанні, готовність випускника до працевлашту-

вання або до подальшого навчання на наступному рівні освіти. Причому до 

розробки освітніх стандартів мають залучатися не лише українські 

університети, але й роботодавці, представники держави, професійні, 

громадські, галузеві організації тощо… І студенти! Але це – в ідеалі. 

Українські студенти часто не прогнозують свого майбутнього! Не дивляться 

на крок вперед. Відсутність мотивації продиктована непродуктивною 

економікою, непослідовністю державних рішень та низьким рівнем 

соціальної довіри, адже в державі немає попиту на кваліфікованого фахівця. 

Головна мотивація у студента – аби був диплом, не важливо який. Часто 

обирають майбутню професію не за покликом серця. Суспільство і держава 

мають диктувати попит та потребу в певній кількості фахівців. Але сьогодні 

державне замовлення будується за приблизними мірками. Роботодавці ж 

вимагають «готового» спеціаліста, щоб не навчати. Їм не цікаво, яким чином 

буде досягнуто результат. Тому основний тягар щодо розробки та впро-

вадження стандартів якості вищої освіти лежить на університетах. Адже 

ВНЗ мають певний авторитет, розуміння відповідальності, наукові школи, 
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традиції тощо. Роль університетів у нашій країні підвищена – порівняно 

з іншими країнами Європи та світу, де усі сторони освітнього процесу 

беруть реальну участь у створенні та перегляді освітніх програм. 

Університети за наших умов мають більше відповідальності, ніж усі інші 

сторони. В Європі проблемами якості освіти займаються давно, протягом 

понад 20 років, – спочатку у філософській площині, наразі є конкретні 

рекомендації, так би мовити правила поведінки університетів, усіх учасників 

освітнього процесу, які забезпечують якість освіти. Взагалі, гостра проблема 

якості вищої освіти постала тоді, коли вона стала масовою. Раніше знання 

передавалися від наставника до учня індивідуально. Сьогодні освіта набула 

масового характеру: онлайн-курси, інтернет-доступ. Відтак, стандарти мене-

джменту якості переносяться і на освітню діяльність, тобто у ВНЗ мають 

здійснюватися певна послідовність кроків, регламентація, системність.  

Система забезпечення якості вищої освіти поділяється на три складові: 

внутрішня система, зовнішня і безпосередня діяльність тих агенцій, які 

перевіряють та сертифікують зовнішню систему якості освіти. У законо-

давстві України прописано, як діють усі три складові. Очевидно, що 

внутрішня система забезпечення якості вищої освіти – це ті заходи, що 

здійснюють вищі навчальні заклади з метою підвищення якості освіти: 

структурні перебудови, зміни у фінансово-економічному, матеріально-тех-

нічному, інформаційному, кадровому, правовому забезпеченні. Внутрішнє 

забезпечення якості передбачає регулярний перегляд змісту освіти, методик 

викладання, технологій навчання, організації аудиторної та позааудиторної 

діяльності студентів тощо. Важливим напрямком внутрішньої системи 

забезпечення якості освіти є допомога та підтримка студентів. У світовій 

практиці широко розповсюджена система наставництва – «тьюторства». 

Тьютери відповідають за включення студентів у процес навчання, 

взаємодіють із кожним із них індивідуально. У нас цю функцію виконує, по 

суті, куратор. Спеціальної уваги потребують студенти з особливими потре-

бами. Для них слід створювати відповідну інфраструктуру, надавати 

психологічну, юридичну допомогу. У Каразінському університеті навча-

ються тисячі студентів із 70 країн світу, в них є свої проблеми. Багато 

студентів одночасно і навчаються, і працюють (на старших курсах – понад 

50 %), для них теж слід створювати сприятливі умови, дбати, щоб вони не 

переривали навчання. На високому рівні мають працювати інфраструктурні 

складові навчального процесу: бібліотека, інтернет, музеї тощо. Сьогодні 

зовнішня система забезпечення якості вищої освіти – це ліцензування та 

акредитація освітніх програм. Але Законом України «Про вищу освіту» 

визначено, що зовнішнє забезпечення якості повинен здійснювати новий 

орган – Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти. Цьому 

агентству надано дуже великі повноваження, зокрема, воно має право 

акредитувати інші установи, державні та приватні, які надають сертифікати 
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якості освіти. На жаль, до сьогодні агентство все ще не працює. Крім того, 

існують міжнародні агенції, які видають свої сертифікати. Усі міжнародні 

агенції висувають до вищих навчальних закладів дуже високі вимоги. 

Якщо ж є сертифікат міжнародного зразка, то українську сертифікацію вже 

проходити не потрібно.  

Університет відповідає за те, щоб у ньому функціонувала розвинена 

внутрішня система забезпечення якості вищої освіти. ХНУ імені В. Н. Кара-

зіна має великий доробок у цій царині, адже першу програму підвищення 

якості навчального процесу було розроблено та впроваджено 15 років тому. 

Ще тоді, базуючись на власних традиціях та досвіді, університет розробив 

фундаментальну програму. Програма включала в себе заходи з відбору 

і стимулювання кадрів, набору кращих студентів, впровадження новітніх 

навчальних технологій. Для нас європейські стандарти – не нові слова, це ті 

принципи, яких ми дотримуємося упродовж багатьох років. 

В університеті досить успішно працює конкурсна система відбору 

кадрів, система планування роботи та оцінювання науково-педагогічних 

працівників, визначення рейтингів кафедр. Також ведеться системна робота 

з підвищення кваліфікації: стажування, закордонні відрядження, участь 

у конференціях тощо. Взагалі, в університеті надзвичайно сильний викла-

дацький склад. Що стосується планування освітнього процесу, для всіх 

спеціальностей є університетські стандарти (тимчасові, бо немає держав-

них). Освітні програми містять опис передбачуваних результатів навчання. 

Виконується норматив щодо вивчення курсів за вибором студентів. Також 

у Каразінському університеті ведеться моніторинг освітнього процесу, 

адміністративний контроль, моніторинг науково-методичного забезпечення, 

проводяться різноманітні конкурси (навчальної і наукової літератури, на 

кращі методичні досягнення). Працює зворотній зв‟язок зі студентами, для 

цього проводяться соціологічні опитування, за допомогою яких вивчаємо, як 

студенти ставляться до певних дисциплін, методик навчання, до життя 

в гуртожитку тощо. Свій моніторинг здійснює Студентська рада універси-

тету. Є і проблеми. Проблемою залишається участь роботодавців в освіт-

ньому процесі. Вдосконалення потребує система підтримки студентів та 

надання їм допомоги. Студенти зрідка звертаються до своїх наставників зі 

своїми проблемами. А має бути довіра, подібна до системи тьюторства у 

закордонних ВНЗ. У 2016 році в університеті організовано Управління 

якості освіти, яке об‟єднало підрозділи, що опікуються різними аспектами 

освітнього процесу. Зокрема, Центр, сформований на базі колишнього 

навчального відділу. Він веде величезну щоденну роботу з Єдиною 

державною електронною базою з питань освіти: заяви, накази, звіти тощо. 

Створено Центр менеджменту якості та моніторингу освітнього процесу, 

який має відслідковувати, як працює наша внутрішня система якості освіти. 

Цей центр, з-поміж іншого, відповідає за роботу електронної системи 
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«Антиплагіат». Наразі укладено договір із компанією, яка забезпечує 

технічну перевірку дипломних робіт, наукових праць та навчальних текстів 

на унікальність. В університеті проводиться підготовка до міжнародної 

сертифікації якості менеджменту освітньої та наукової діяльності. Центр 

методичної роботи організовує модернізацію освітньої діяльності, забезпе-

чує участь університету у різноманітних дослідженнях із визначення рей-

тингів університетів. Новим є Центр соціально-виховної та позаосвітньої 

діяльності, який тісно співпрацює зі студентськими організаціями. Також 

створено центри, що відповідають за комп‟ютерне та технічне забезпечення 

освітнього процесу. Багато зусиль витрачено на вдосконалення нормативної 

бази якості освіти. Після прийняття у 2014 р. Закону України «Про вищу 

освіту» відбуваються постійні зміни в організації освітнього процесу. 

Зокрема, раніше всі ВНЗ працювали за затвердженим МОН України 

«Положенням про організацію навчального процесу». Це Положення скасу-

вали, університети отримали шанс реалізувати право на академічну автоно-

мію. Але при цьому зросла відповідальність за результати навчання. ВНЗ на-

вчають студентів не за готовими освітніми програмами, а самі визначають, 

як досягти передбачуваних навчальних результатів. За цих умов з 2014 до 

2016 року включно в ХНУ імені В. Н. Каразіна розроблено 12 документів, 

які регламентують діяльність університету: Положення про організацію 

освітнього процесу, Положення про систему забезпечення якості вищої 

освіти (систему внутрішнього забезпечення якості), Статут тощо.  

Якщо розглядати якість як досягнення запланованих результатів та 

відповідність стандартам, в університеті є певний дороговказ. Це Стратегія 

розвитку на період до 2020 року. Головне завдання стратегії – досягнення 

університетом такого рівня, який відповідає критеріям університету світо-

вого класу. Інакше кажучи, було поставлено задачу наблизитися до харак-

теристик університетів, що входять до провідних світових рейтингів. До 

2020 року ще є час, але вже сьогодні Харківський університет помітний у 

всіх трьох провідних світових рейтингах університетів. Харківський націо-

нальний університет імені В. Н. Каразіна увійшов у ТОП-400 університетів 

світу за рейтингом QS, до групи 500+ Шанхайського рейтингу та рейтингу 

Times Higher Education. Наш університет у цих рейтингах посідає приблизно 

такі самі позиції, як Варшавський та Краківський університети. За головним 

комплексом критеріїв ми вже визнані ВНЗ, що належить до кращих 

університетів світу. Це є індикатором нашого поступу, ознакою належної 

якості університетської освіти. Каразінський університет не ставить собі 

за мету мати високий рейтинг просто заради рейтингу. Важливо зрозуміти, 

як ми виглядаємо порівняно з іншими навчальними закладами світу. Участь 

у рейтингових дослідженнях допомагає знаходити проблемні точки 

в освітньому процесі і зосереджувати на них увагу. У світових рейтингах 

важливою є репутаційна складова, тобто оцінка нас роботодавцями, 
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світовою академічною спільнотою. Можемо сказати, що репутація 

Харківського університету висока, освіта, яку надає наш університет, 

користується попитом та повагою у світі. Головна квінтесенція світових 

рейтингів: ми – визнані, ми – на рівні університетів світового класу. Складно 

піднятися у світових рейтингах, ще важче – утримати ці позиції. 

Основними перспективними завданнями університету з вдоскона-

лення системи забезпечення якості освіти є: 

– моніторинг освітнього процесу, організація внутрішніх аудитів 

системи управління якістю; 

– модернізація освітнього процесу, регулярний перегляд освітніх 

програм, навчальних планів, робочих програм навчальних дисциплін за 

даними зворотнього зв´язку зі стейкхолдерами, ректорського контролю, 

результатів атестації здобувачів вищої освіти; 

– створення ефективної системи боротьби з академічною нечесністю; 

– формування культури якості як діяльності учасників освітнього 

процесу, спрямованої на постійне покращення. 

 

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна впевнено 

дивиться у майбутнє, продовжуючи та примножуючи університетські 

традиції, а також успішно розвиває тренди сучасної світової освіти. 
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